

在这里养老,既健康又自由

9月11日晚7时许,长沙市雨花区井湾子街道井巷社区卫生服务站(雨花区康雅养护院)大门口,月亮挂在半空,将淡淡清辉温柔地撒向香樟树,投下斑驳的影子。86岁的任菊仙(化名)和比她大一岁的丈夫易丰毅(化名)手拉手去散步了。

“不瞒你说,我们不是本地人,在长沙城里我们有200平方米的大房子,但还是选择在康雅养护院养老。这里环境好,安静,不用做饭菜,早起做操,中午睡午觉,晚上看电影,而且离我两个孩子还近。”任菊仙告诉记者,“我们今年正月之前搬过来,已经在这里住了8个月了,我丈夫的血糖基本稳定,脑梗、心脏病都得到了比较好的监护。所以,我们觉得在这里既健康,又自由。”

据统计,截至2023年底,我国60岁及以上人口已超2.9亿人,对银发经济的供给端提出了更加多元化、高品质的迫切需求。如何养老?目前,我国大致有居家养老、机构养老和社区养老。而在井巷社区,巧妙地把这三者结合了起来,那就是推行全景“嵌入式”智慧医养结合体。

在井巷社区,记者看到四

块牌子,除了上述的井巷社区卫生服务站、雨花区康雅养护院,还有井湾子街道养老服务站、康和医院。怎么推行“嵌入式”智慧医养结合体呢?主要做法是以康雅养护院、井湾子街道养老服务站为养老服务承接“点”,开发软硬件链接家庭终端布“线”,以井巷社区为“面”,通过“点线面”巧妙地织成了一张网,走出了一条科技赋能、智慧医养的新路子。

在任菊仙夫妇的康雅养护院的房间,蓝色地板干净整洁,灰色窗帘束好,有冰箱、书桌、吸氧机,养了金鱼,放了鲜花,有家的安静和温馨,充满浓浓的生活情味。

“如果夜里发生危险,我们就按一键通。”任菊仙向记者展示床头的一键报警智能设备。

井巷社区是一个典型的老龄化社区,社区60岁以上的老人3500人,其中不乏空巢和独居老人。

“这么多人,养护院(街道养老服务站)也住不下,我们就推出了一个智慧医养体系。”长沙市雨花区康雅养护院院长屈文彬说。

今年4月,湖南中南我家守护科技有限公司入驻社区,

推行新生态智慧医养体系,包括居家健康照护系统、养老机构健康照护系统、医疗机构健康照护系统、互联微急救系统和生活服务系统。老人足不出户,“一键”即可满足包括助餐(配餐、送餐等)、助洁(卫生打扫、护理等)、助急(物业服务等)、助行(代缴水电等)、助医(上门巡诊、陪诊等)在内的“五助”服务。

记者在井巷社区智慧养老服务信息中心看到,大屏幕上实时显示“数字化网格服务”后台的各项数据,包括井巷社区所有老人的基础数据,以及已参与“数字化网格服务”的老人的各项身体指标。

“我们在老人家中的一些重点部位,如床头、厕所,安装了一键报警智能设备,同时通过智能床垫、臂环等可实时监测个人心率、血压、睡眠及家庭温度等情况。”后台系统运维人员告诉记者,一旦系统显示数值出现异常,将自动触发警报,并拨号到社区康和医院24小时监测中心,第一时间上传到邻居和家属的手机终端并同步上报到医院和居家社区网格中心,实现联防联控和应急响应。

本报记者 梁湘茂

筛查校园结核

近日,郴州市汝城县卫生健康局组织濠头乡卫生院医务人员前往濠头学校,开展了一场全面而细致的学生结核病筛查工作。图为医务人员为学生做皮试筛查。

通讯员 朱忠达 朱玲
摄影报道



永州市零陵区:“两送”到家关爱慢特病群众

本报讯(通讯员 杨万里 陶厚勇)近年来,永州市零陵区邮亭圩镇对慢特病群众高看一等、厚爱一层,实行送医、送药“两送”到家,深受群众欢迎。

邮亭圩镇是一个人口多镇,根据省市区药品“免费配送健康快车”实施方案,率先制定了邮亭圩镇医保药品“免费配送健康快车”实施办法细则,明

确免费配送对象为70岁以上老人、残疾人、半残疾劳动能力人群、特困人员、五保户、空巢老人等,以村或行政村为单位,实行专人负责组织实施配送。该镇将药品“免费配送健康快车”工作纳入年终考核和镇卫生院、家庭医师签约服务管理主要工作之一,并列入年终考核目标。该镇还将“两送”到家与基本医疗、疫苗接种、慢病配药、家医

签约、健康咨询等服务有机结合起来,实行“1+1+N”三级医务人员包村工作机制,对口帮扶包村,做实做优了“两送”到家签约服务。

今年以来,全镇共为有需求的参保人群免费配送药品1.6万余人次,登门入户开展“两送”服务1.3万人次,其中对慢特病群众配送总价值2.3万余元药品。



市州连线

邵东市:预防出生缺陷 主题宣传获好评

本报讯(通讯员 罗邵陵)“这样的宣传真的太及时了,我和爱人正在计划二胎,亟需了解预防出生缺陷方面的知识,真的太好了……”近日,家住邵东城区30多岁的曾女士高兴地对邵东市妇幼保健计划生育服务中心工作人员说道。

当天,邵东市妇幼保健计划生育服务中心10名新时代文明医疗服务分队志愿者在邵东市昭阳公园广场开展以“预防出生缺陷,守护生命起点健康”为主题的宣传活动。

此次活动,由邵东市卫生健康局主办,邵东市妇幼保健计划生育服务中心协办。

活动中,志愿者们根据事先分工,通过摆放展架、现场讲解、健康咨询、发放宣传资料、义诊活动等方式方法,向广大群众宣传预防出生缺陷防治知识、国家惠民政策。通过介绍出生缺陷的危害及影响,呼吁过往群众积极落实婚前医学检查和孕前保健、孕早期保健、新生儿筛查出生缺陷三级预防措施,努力减少出生缺陷发生,提高出生人口质量。此外,为提升群众参与热情,提高活动宣传力度,该中心志愿者免费为过往群众测量血压、血糖等健康活动,对备孕、怀孕妇女优生优育给予了科学的指导。

胎儿患上肝母细胞瘤 出生5个月后施术

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 王钰银 朱勤)近日,中南大学湘雅医院小儿外科为一个仅5月大的婴儿进行了肝母细胞瘤切除术。术后患儿恢复良好。

今年4月,王女士带着自己刚满月不久的婴儿俊俊,找到中南大学湘雅医院小儿外科朱勤副教授就诊。经仔细询问病史得知,王女士产检彩超发现,胎儿肝脏有一肿块。出生时俊俊肿块约7×5厘米大小,因孩子年龄太小,当地医生建议先观察。患儿满2个月后,体重5.5公斤的俊俊肝脏肿块已经长到了14×10厘米,而且巨大肿块明显影响到孩子的正常呼吸,腹壁血管也清晰可见。朱勤副教授立马安排俊俊住院,完善相关检查后发现:甲胎蛋白(AFP)显著升高(超过1200ng/ml),CT显示右肝巨大肿块、压迫周围血管并且呈外生性生长,高度怀疑肝母细胞瘤。

经湘雅医院儿童实体瘤多学科诊疗团队(MDT)讨论认为,俊俊肝脏肿块巨大,立马手术可能因肿瘤创面大导致术中出血多、肝功能衰竭等风险,不利于患儿远期康复,建议先行术前辅助化疗,待肿块缩小后再行手术。接下来,医生对俊俊顺利进行了彩超引导下肝脏肿块穿刺活检,病理提示“肝母细胞瘤(胎儿型)”,随即俊俊被转入小儿血液肿瘤科化疗,在经历3次术前化疗引起的骨髓抑制、多重感染、多器官功能障碍等重重难关后,肿块明显缩小至9×6厘米大小。之后,在宰红艳副教授的指导下,朱勤副教授团队为俊俊实施了肝三叶切除术,术后俊俊恢复顺利,8天后即出院,目前已完成2次后续化疗,一般情况良好。